

ЗНАЧЕНИЕ СИСТЕМЫ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

Л. Ф. Лазутина

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра юриспруденции)

В статье раскрывается значение действия в Республике Беларусь автоматизированной информационной системы исполнения денежных обязательств (далее – АИС ИДО) в рамках исполнительного производства.

Согласно (подп. 1.1 п. 1 Указа Президента Республики Беларусь от 16.10.2018 № 414 «О совершенствовании безналичных расчетов») это централизованная система, накапливающая информацию о неисполненных денежных обязательствах прямых и косвенных ее участников, о счетах (электронных кошельках) в банках и действует с 1 января 2020 г. [1]. Владельцем системы является Национальный банк Республики Беларусь.

Принцип действия прост, при немедленном направлении судебным исполнителем электронного требования банку задолженность списывается автоматически с банковских счетов или электронных кошельков.

На современном этапе для органов принудительного исполнения в лице судебных исполнителей, это, безусловно, является существенным положительным фактором в их деятельности, поскольку система помогает оперативно взыскивать долги. Следует напомнить, что в соответствии с действующим законодательством судебный исполнитель является представителем власти, его требования в рамках исполнительного производства обязательны для всех субъектов, вовлеченных в исполнительный процесс.

В процессе исполнения судебный исполнитель обязан принимать решения и выполнять ряд необходимых действий, с тем, чтобы исполнительный документ был исполнен в положенный срок. Однако не стоит отрицать и того факта, что при принудительном исполнении существовала всегда проблема в области оперативности взыскания долгов с недобросовестных должников. Вышеназванная система существенно облегчила и упростила принудительный, оперативный процесс взыскания.

Необходимо отметить, что для Министерства Юстиции Республики Беларусь, создание высокоэффективной автоматизированной информационной системы, работы с ней, своевременное обучение судебных исполнителей было одним из приоритетных направлений их деятельности на протяжении последних лет, и сейчас можно констатировать, что эта задача в определенной мере решена. В чем же это выражается?

В настоящий момент у судебных исполнителей имеются соответствующие автоматизированные места работы, оснащенные доступом к базам данных государственных органов и иных организаций, которые объединены в высокоскоростную защищенную сеть передачи данных.

При таких возможностях судебный исполнитель в случае неисполнения должником денежных обязательств в добровольном порядке направляет электронное требование банку для списания необходимой суммы задолженности с имеющихся банковских счетов должника.

Примечательно, что в указанной системе формируется специальная база неисполненных денежных обязательств, плательщиков.

На основании полученной информации система автоматически определяет общую сумму долгов, очередность исполнения расчетных документов, формирует и направляет в каждый из банков, в которых у плательщика есть счета, электронный документ с данными о неисполненных денежных обязательствах. Начиная с обращения заинтересованного субъекта за доступным остатком на счетах должника до фактического списания денег, проходит не больше 15 минут [2].

В действительности работа банков с новой системой и его взаимодействие с органом принудительного исполнения следующая: при поступлении информация о наличии неисполненного денежного обязательства у клиента банка АИС ИДО направляет запрос о наличии средств на счетах должника.

В банк в электронном виде поступает специальное сообщение с указанием данных должника, его счетов, при этом соответствующая информация уже имеется в базе Национального банка и Белорусского межбанковского расчетного центра, полученная ими из постоянной отчетности банков, и сумм, подлежащих к взысканию.

Банк немедленно автоматически формирует ответ о доступной сумме на указанных счетах либо о ее отсутствии с одновременным блокированием необходимого количества денег на них. В случае если на счете на момент поступления запроса не окажется нужной суммы денег, то счет находится в так называемом «режиме ожидания».

При появлении денег в банке, они блокируются в необходимых пределах. В дальнейшем АИС ИДО направляет запрос, но уже другого формата, на списание доступной суммы со счета, который в последующем исполняется онлайн в автоматическом режиме [2].

Преимущество: в результате действия АИС ИДО неоднократное списание исключено. Надежно закреплён механизм защиты прав заинтересованных участников, в части невозможности взыскания банком денег без решения суда или исполнительной надписи нотариуса. Не судебный исполнитель, как ранее, а система сама обеспечивает поиск счетов и денег для исполнения денежных обязательств, определяет, с какого из них, и в каком банке могут быть списаны денежные средства.

Исходя из указанных преимуществ данной системы для органов принудительного исполнения, сегодня уже можно отметить и недостатки для простых граждан. Так, непосредственно к самой системе имеют доступ только ее прямые участники, т. е. государственные органы, должностные лица строго указанные в законодательстве. Общее правило известно: получать нужную информацию об определенных операциях или о существующих обременениях могут только клиенты обслуживающего их банка. Но при возникновении спорной ситуации у гражданина, не являющегося клиентом банка, возникают проблемы, которые на практике он разрешает интуитивно и, как ему кажется, правильно. В частности, при ошибочном списании денег граждане обращаются в банк, однако следует знать, что банки в этой системе выполняют лишь функцию исполнителей.

Разрешить создавшуюся ситуацию может только орган, его направивший, т. е. орган принудительного исполнения. Для обратившегося это оборачивается потерей его времени, моральными, а иногда и материальными издержками, как итог, нарушается конституционный принцип своевременности защиты прав. Следовательно, соответствующим государственным органам необходимо проводить более понятную разъяснительную политику, особенно среди граждан, в данном направлении, где очертить алгоритм их действий при возникающих проблемах.

В частности, во избежание конфликтов с банками, судебными исполнителями у граждан и юридических лиц есть возможность узнать заранее об имеющейся задолженности по исполнительным документам путем ознакомления с реестром задолженностей по исполнительным документам, размещенного на интернет-портале Министерства юстиции, в справочно-информационной службе «Контакт-центр системы органов принудительного исполнения», в банке данных исполнительных производств, начавшем свою работу с 01.01.2021 года. Важно знать, что погасить задолженность можно различными способами: посредством системы ЕРИП, через информационный киоск, банкомат, интернет-банкинг, QR-код. Также по всем проблемным вопросам можно обратиться на горячую линию отдела принудительного исполнения по месту регистрации.

Подводя итог, можно констатировать, что государство в лице соответствующих органов в ближайшем будущем вряд ли достигнет реального исполнения всех исполнительных документов, следовательно, поиски путей повышения эффективности института исполнения всегда должны быть в ракурсе внимания всех заинтересованных субъектов.

Литература

1. Об автоматизированной информационной системе исполнения денежных обязательств» [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь и Национального Банка Респ. Беларусь, 28 июня 2019 г., № 432/11 (с изменениями от 01.08.2020 г.) // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
2. О совершенствовании безналичных расчетов [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 16 окт. 2018 г., № 414 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.